



## Юрий АФАНАСЬЕВ: «ЭПОХА ГОРБАЧЕВА ПРОШЛА»

— Сейчас все говорят очень определенно и жестко, что необходимо вернуть Горбачева к исполнению его обязанностей президента страны. Эти требования диктовались нормами и требованиями о праве, законности и справедливости. И он должен быть возвращен на свое место. Но это не снимает с него политическую ответственность за все случившееся.

Конечно же, политическая ответственность Михаила Горбачева за свершившееся огромна. Эта непоследовательность, колебания, так называемая работа по подбору кадров, своих сторонников. И сейчас уже можно говорить о том, что эпоха Горбачева закончилась. Закончилась не только его политика полумера, которая исчерпала себя полностью и привела к этой величайшей трагедии, но и стало ясно, за те шесть лет мы перестройку не начинали. Вот теперь ее и надо начать. Начать перестраивать структуры армии, КГБ. Реформировать полностью партию. Потому что все эти структуры являются элементами тоталитаризма, которые рано или поздно должны были сработать. То есть сейчас предстоит колоссальная работа по перезаложению жизненных оснований советского общества. И здесь продолжения эпохи Горбачева, его политики полумера просто уже не может быть.

Что касается судьбы этих деятелей — членов самозванного комитета по спасению, то над ними на глазах всей страны и мира должно свершиться правосудие, и я сейчас не хочу предсказывать какую-то конкретную меру наказания. В конце концов дело не в этом. Мы сегодня пытаемся взглянуть в будущее, мы говорим о том, что те структуры политической власти, которые сформировались за все последние десятилетия, — они должны быть преобразованы, ликвиди-

рованы. Не должно быть оснований, чтобы что-то подобное совершилось. Мы сейчас говорим о политической ответственности Михаила Горбачева. И в этой связи мне очень хотелось бы обратить внимание на то, что уже есть. Что можно отнести к числу гарантий того, что правосудие свершится, что структуры эти будут разрушены и ликвидированы.

Два момента, на которые бы хотелось обратить внимание. Москва, Ленинград, Свердловск, другие города в эти дни показали, что люди избавились от страха. Это величайшее свершение, крупнейшее изменение в советском обществе. В этой связи невольно пришли строки Гроссмана. Он писал: «Из чего твой панцирь, Череха?» —

Я спросил и получил ответ. «Он из мной накопленного страха».

Ничего на свете крепче нет. Так вот советское общество сбросило с себя этот панцирь из накопленного десятилетиями страха. Это во-первых. А во-вторых, обратите внимание, советские люди начали воспринимать и интерпретировать происходящее с помощью правовых категорий. То, чего, собственно, никогда не было. И это правовое сознание стало нормой для руководства в конкретной ситуации для огромного количества людей. Это мощное структурное изменение есть залог и гарантия того, что теперь мы уже полумерами не будем ограничиваться. Теперь будет нацеленность на изменение структуры экономики, избавления от этого типа экономики. Наконец мы прозрели и в этом смысле. Марафетом, реформом ограничиваться нельзя. Нужно наконец уйти от этого типа экономического и политического устройства.

(Интервью радио «Свобода» 21 августа).  
Записал Б. ЯРКОВ.



21 августа Исторический сквер заполнили люди со всего города — шел концерт-митинг. Его инициатором выступил Театр А. Новикова, выражая свой протест против насилия и бесправия. Ведь пока в столице находились танки, музы не молчали! Поддерживать демократию и сказать свое «Нет!» попытке переворота пришли деятели культуры и искусства нашего города. Выступали группы «Адлибиту», «Доктор Фауст», «Ассоциация», музыканты студии «Наутилус Помпилиус», А. Новиков, Г. Орлова, В. Топорков, представители Свердловской киностудии.

Митинг-концерт еще раз показал, что сейчас уже меньше и меньше становится равнодушных к судьбе нашего Отечества, Ю. ВАГАНОВА.  
Фото В. ЯКУБОВА.

Гуляй, провинция!

## За спиной у Ленина

Митинговая стихия опять захлестнула наше революционное государство. Только 22 августа сменилась полярность — негодование на радость. Митинг победителей вслед за Москвой прошел и в Свердловске, все на той же площадке, носящей имя неудавшейся первой русской революции 1905 года. Новая — четвертая попытка вновь оказалась неудачной для большевиков. Переворот произошел, но наоборот. И уже в четверг вечером, перед открытием митинга красное полотно было сдернуто и сразу же заменено на обновленный государственный Российский трехцветный стяг.

Жидкое «Урал» разлилось над площадью. В тот вечер пришли лишь завсегдатаи митингов — около двухсот человек. Что и говорить, до Москвы нам далеко. Не умеем радоваться, даже по-

бедный салют не смогли организовать. Говорят, у военных не нашлось зарядов. Зато уж негодовать мы научились не хуже москвичей. Тем более если это происходит в рабочее время. Вот 21 августа было дело. Эту бы энергию да в мирных целях. А на следующий день мы уже расслабились.

Кто-то порадовался, что Президент под первым номером жив и даже здоров. Только вот без галстука как-то непривычно. Кто-то внимательно наблюдал за митингом победителей перед «белым домом». А победители обнимались, кричали «Ура!» и подбрасывали чепчики вверх. После этого люди спокойно выключали телевизор и расходились по домам. Наша взяла! Пора подумать и о мирных, домашних делах. Так что пик митинговых страстей стал спадать.

Но о чем же тогда говорили неугомонные демократы за спиной Володи Ульянова (митинг как раз проходил за центральной трибуной, с тыловой части памятника основоположнику и первооткрывателю в строительстве социализма)? Да все о том же: что наступила пора окончательно разделиться со светлой идеей большевиков. Ну, и, конечно, хвала всем тем, кто не испугался Государственного комитета. Ведь только от одного сочетания букв — ГКЧП у некоторых депутатов в горсовете нижнее белье оказалось подмоченным. Тогда 19 августа управделами Совета А. Коберниченко, забыв обо всем на свете, на глазах у заместителя начальника УКГБ по

области, представителя городского управления милиции и ОМОН дрожащими ручонками выталкивал меня из кабинета председателя горсовета Ю. Самарина. А вдруг ГКЧП победит, и тогда комитетчики все припомнят.

Сейчас мы радуемся, мы все — победители. Но стоит вспомнить и тех, кто радовался 19 августа. Сегодня у них траур. Но надолго ли это? Буквально вчера из Свердловского горсовета пришла еще одна удивительная весть. Председатель горисполкома Ю. Новиков дал распоряжение снять трехцветный Российский флаг с горсовета. Управделами исполкома В. Октаев выполнил это распоряжение (все управляющие у нас исправные исполнители). Так что рано еще праздновать победу и кидать чепчики в воздух. Сменить декорацию в нашем государстве без участия Таманской танковой дивизии довольно легко. Для этого нужно только время, которое сглаживает все неприятности, и забывается даже страх.

Б. ЯРКОВ.

## И КОНЦЫ В ВОДУ...

Информация, полученная из Свердловского облвоенкомата от капитана А. А. Романова. Из штаба Приволжско-Уральского округа, а точнее из 8 управления (секретного) поступили следующие распоряжения: срочно уничтожить все телеграммы, телефонограммы, отправленные в период с 19 по 21 августа в военкоматы, воинские части за подписью генерала Макашова и начальника штаба округа Майорова с указаниями брать власть в свои руки, исполнять все Указы ГКЧП, офицерам вести разъяснительную работу по поддержке незаконного комитета.

Действительно, ситуация изменилась коренным образом, следовательно, в данный момент лучше всего оказаться чистым перед народом и законным правительством. А для этого необходимо быстро уничтожить все следы причастности к ГКЧП.

К. ВИТАЛЬЕВ.



Экология

ЗОНА ПОЛУРАСПАДА

Читатель размышляет НАС НЕ ПРОВЕДЕШЬ!

Крайне тягостное впечатление оставили высказывания Президента Горбачева на пресс-конференции 22 августа 1991 года. Начать хотя бы с его «сприверженности» культуре в политике, в публицистике, простоте, к перту культуры в том, что его самым доверенным лицам — держимостью Пуги и Язов, чья внешность удивительно точно отражает их сущность, устроили в январе позорный кровавый шаш в Литве, проложивший до самого последнего времени (захват телецентра, вороволитная война с таможенниками и другими официальными представителями законной власти). После того, как Президент согласился с мнением Ю. Карякина, что вся «осьмерка» это мерзавцы, как можно глумоисменно рассуждать о какой-то «экономичности» Язова? У него, как и у многих других представителей высшего генералитета, «глубокая везучность» проявилась в казнокрадстве и возмездии за казенный счет персональных дворянских гнезд и барских усадеб. Этим людям нет и не может быть никакого доверия, они вполне способны к повторению пройденного («как волк на корню...»), потому и демократия на дух не приемлет.

Следом Президент попытался начать «отмычку» Лукьянова, хотя этого «серебряного кардинала» — ну никак невозможно отмычь добела. Полностью оправдывается мудрость: «Скажи, кто твой друг? — Когда лузавки были Шеварднадзе и Яковлев, то и авторитет у Горбачева был на достаточно высоком уровне, и в обществе был почетом. Когда друзья переменились, то и все изменилось. Думается, что в культурном, цивилизованном обществе после предательства и государственной измены со стороны ближайшего окружения — высших должностных лиц страны, назначенных по предательству Президента, него остается только один выход — отставка. А ведь Президент отъезжал: ведь на самом...

После Чернобыля беспечное отношение к радиации сменилось всеобщей трезовостью: все вдруг обнаружили, что не застрахованы от несовершенства атомных реакторов, от ошибок персонала, от элементарной халатности, ракетах. Катастрофическому упало доверие к представителям официальной науки, открытию радиации на защиту мирного атома. И повсюду служба радиации, один страшнее другого.

Насколько обоснована тревога жителей Среднего Урала? Свое мнение по этому поводу высказывает заведующий отделом радиационной гигиены ОблЭСЗ В. А. ЗАВОЛОЦКИХ.

— Валентин Алексеевич, какие точки на карте нашей области вызывают у вас беспокойство? — Это, прежде всего, поселки Озерной и Костюсово Режевского района. О них много писала областная и центральная пресса.

— И какова же ситуация на сегодняшний день? — Мы закончили обследование поселка Костюсово, его результаты сейчас обобщаются. Видимо, будут приняты меры по деактивации территории и ряда домов. Кстати, в Озерном эта работа уже ведется.

— После деактивации там можно будет жить? — Да, конечно. К сожалению, все публикации по Озерному проходили с большим преувеличением опасности. Журналисты драматизировали ситуацию.

— Может быть, вы назовете какие-то цифры. Например, по радиоактивному фону... — Фон там, в среднем, составляет 15—20 микроРентген в час, если смотреть по территории. Отдельные пятна радиоактивности есть в домах. Сносу будут подлежать 36 домов, их список установлен. Ну, а для жителей в близлежащих населенных пунктах и Реже будет строиться жилье.

— Валентин Алексеевич, а что можно сказать по поводу печально известных торных складов близ Красноуральска? — Сейчас по этому вопросу работает компетентная комиссия. Она даст оценку экологической ситуации и технической ситуации складов. Результатом работы комиссии будет проект захоронения радиоактивных отходов.

— На территории области? — Пока неясно. Возможно, будет принят вариант захоронения отходов прямо на месте.

— Ежегодно в совхоз «Красноуральский» выезжают студенты УрГУ. Подвергается ли их здоровью? — В случае временного пребывания в санитарной зоне дозовые нагрузки не превышают допустимых норм. Санитарно — защитная зона для этого предприятия установлена в 500 метров. И уже на границе зона гамма-фон соответствует естественному уровню. Влияние предприятия на гамма-фон заметно на расстоянии 200 метров от границы площадки.

И еще. На территории складов происходит выделение талона — радиоактивного газа. Концентрация его в санитарно — защитной зоне несколько повышена.

— Хотелось бы получить информацию и по Свердловску. Ведь мы помним, как грозил взлететь над городом кружжал вертолет, выявляя точки радиоактивного загрязнения. Как идет их ликвидация? — Согласно всеобщей программе ликвидации радиоактивных загрязнений этими исследованиями занималась Зеленогорская экспедиция. Работа была начата в конце 1987 года, сейчас она еще продолжается.

необходимо рассмотреть некоторые участки в городе. Но в основном территория Свердловска исследована.

— Сколько точек было выявлено? — Около 2 тысяч. Но это аномалии незначительной активности, они связаны с черномыскими выпадениями и в основном находились под водосточными трубами. Уровни радиации незначительны. До 60 микроРентген в час.

— Можно ли назвать самые опасные точки? Кроме радиоактивного источника в панели дома на Спичках Камыля, о котором много писали... — Искусственные источники были выявлены в трех случаях. Они недостаточно мощные и не могли повлиять на здоровье проживающих граждан. Много случаев, когда загрязнение вызвано использованием при благоустройстве шлака с повышенным содержанием радиоактивных веществ.

— Остались ли еще неликвидированные точки? — Эта проблема рассматривалась на специальном заседании горисполкома. На сегодняшний день у нас не ликвидировано четыре точки. Но по активности они не представляют большой опасности. И до 1 сентября будут обязательно ликвидированы.

— Валентин Алексеевич, вы упомянули о черномыских выпадениях. А как осуществляется контроль за продуктами, поступающими с Украины, из Белоруссии, некоторых областей РСФСР? — Контроль мы осуществляем с 1986 года. Сразу после сообщения об аварии области...

концентрациях ниже допустимых. Конечно, мы как гигиенисты, добиваемся локализации этих загрязнений. Ведь судьба Ольховского болота тревожит всех: и науку, и эксплуатацию.

— Ваше отношение к дальнейшему развитию АЭС, расположенной в 30 километрах от Свердловска? — Лично я положительно отношусь к строительству IV блока. Знаю всю обстановку, знаю характеристики этих реакторов, думаю, что атомную энергетику на Среднем Урале надо развивать. И потому, атомные станции экологически чище тепловых.

— Но зато на тепловых исключены аварии с такими страшными последствиями. Имеют ли право в атомных станциях. Но почему-то в других странах не отказываются строить АЭС даже в черте города... — В Японии! Да, но там другая техника и высококвалифицированный персонал.

— Согласен. Этот фактор у нас, безусловно, не доведет до совершенства. Но я как-то надеюсь. Может быть, и оптимист. Вы же знаете, что сейчас объявлен мораторий на развитие БАЭС. Проект блока проходит экспертизу. Строительство подготовительных сооружений приостановлено. Когда везает все «за и против», тогда, я надеюсь, будет принято оптимальное решение.

— Дельность, АЭС и ее влияние на окружающую среду контролируют несколько органов. Это санитарная служба, комитет по охране природы, ветеринарная служба. Постоянная точка для забора проб воздуха у гидротранспорта. Так что газозащитные выбросы с АЭС, если они будут превышать нормы, можно зафиксировать.

— А состояние Ольховского болота близ АЭС, из которого радиация попадает в реку Ольховку и затем в Пышму? — Безусловно, вынос радионуклидов в Ольховку и далее в Пышму имеет место. Но даже в самой Ольховке вода содержит радионуклиды в до-

Информация к размышлению

Между собой телеграммами из секретариата ЦК КПСС интервал в три дня. Первая из них пришла 19 августа в два часа дня в Свердловский обком КПСС, вторая 22 августа в редакцию газеты по каналу ТАСС. Все-таки умеют в ЦК быстро перестраиваться.

В секретариате ЦК КПСС

Первым секретарем ЦК компартии союзных республик, республикам, крайкомом, обкомом партии.

— В связи с великим чрезвычайным положением примите меры участия коммунистов в солидарности Государственного комитета по чрезвычайному положению СССР.

В практической деятельности руководствоваться Конституцией СССР. О пленуме ЦК и других мероприятиях сообщим дополнительно.

19 августа 1991 г.

Секретариат ЦК КПСС отмечает, что в действиях, связанных с попыткой государственного переворота, принял участие ряд членов КПСС, в том числе членов ЦК. Их действия проводились втайне от руководства партии, поставили под угрозу развитие демократических процессов и нанесли огромный ущерб стране и КПСС. Решительно осуждая авантюристов, секретариат ЦК КПСС постановляет:

1. Обратиться в Центральную Контрольную Комиссию КПСС с предложением незамедлительно рассмотреть вопрос об ответственности перед партией членов КПСС, участвовавших в антиконституционных действиях, и принять соответствующие решения.

2. Считать целесообразным на ближайшем пленуме ЦК КПСС рассмотреть вопрос о входящих в ЦК лицах, виновных в этих действиях.

Секретариат ЦК КПСС считает необходимым выработать на пленуме ЦК меры по повышению ответственности и роли партии в осуществлении демократических преобразований в стране.

22 августа 1991 г.

25 августа — День шахтера



НА ПРЕДЕЛЕ ТЕРПЕНИЯ

ДНЕПРОПЕТРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. О шахтерах и их проблемах мы говорим уже несколько лет. Вышеуказанной забастовки горняков держали в напряжении всю страну. На шахте «Першотраивева» (Первомайская) произошедшего объединения «Павлоградуболе» тоже забастовали. Крайние меры диктуются условиями жизни и труда горняков. Высокая аварийность при работе в забоях, низкая заработная плата на фоне растущих цен, плохое снабжение продуктами питания. Недостаточное обеспечение квартирами и масса других «профрех» держат шахтеров на пределе терпения.

НА СНИМКЕ: горнорабочие очистного забоя шахты «Першотраивева». Слева направо, на переднем плане: С. Сидоренко и А. Гладыш. На втором плане: В. Дроздов, В. Соколинский и Ю. Москалеп.

Фото ТАСС.

Актуальное интервью

Что надо человеку для счастья? Бюль об акладе, что две трети читателей ответят: своя крыша над головой. Проблема жилья... Писано-переписано, казалось бы, больше и братья не строят, но вот находится новая грань темы, и снова стучат клавиши пишущей машинки, сжимаются, как в сонных газетной строки боль, обиды, хождения по инстанциям, кипы переписки. Сжмается, чтобы вновь разрастаться в умах и сердцах читателей, чтобы стать общественным мнением, заставить по-новому взглянуть на проблемы.

Мы беседуем с председателем постоянного комитета горсовета Андреем АРТЕМЬЕВЫМ.

— Андрей Дмитриевич, ваш комитет занимается вопросами ликвидации жилья, непригодного для жизни... — Да, для постоянного проживания — такая формула принята законом.

— Сосчитано ли, сколько в городе такого жилья? — По официальным данным бюро технической инвентаризации, в пределах 300 тысяч квадратных метров. Но в этой цифре совершенно не учтен частный жилой фонд и вообще, по нашим сведениям, она еще меньше. Кошмарным методом (он был применен еще мом председателем Константином Разлоховым) этот фонд был «опенен» в миллион квадратных метров. А совсем недавно мы получили информацию по переписи населения, где по расчетам получается, что если у нас 21 миллион квадратных метров жилья в городе, то десятая часть его — неблагоустроенная. Все прекрасно понимают, что половина из двух миллионов — ветхая, разваливающаяся, потому что неблагоустроенного жилья столько, сколько у нас нет. И опять получается миллион квадратных метров.

И сколько же народу там живет? — Плотность, конечно, довольно значительная. Если считать по норме (грубо — 10 квадратных метров на человека), должно быть 100 тысяч жителей. Но фактически, я думаю, там до 150 тысяч горожан, а может и больше.

— Это сколько же надо по-

му, что предприятия возвращаются к строительству жилья хозспособом? — Да, они берутся за хозспособ. Но ведь они только деньги платят, а работают на жилье строители, которых в городе так же мало, как и ресурсов. Мы решили, что этот круг надо разорвать — стимулировать деятельность по созданию строительных ресурсов. Для этого мы создаем специальный целевой фонд.

— Кем он учреждается? — Фонд будет работать по принципу открытого акционерного общества. Естественно, нашему комитету очень хочется, чтобы главным учредителем был Свердловский горсовет и выделял средства из бюджета. Мне, как депутату, непонятно, как могут другие депутаты согласиться с тем, что люди всю жизнь живут и умирают в ветхих домах, где падают балки на голову, а в подвалах стоит вода, 40 тысяч квадратных метров площади сегодня, по нашей оценке, в аварийном состоянии. Это значит, людей надо отселить немедленно! А куда? При всех возможностях горисполкома те объекты, которые он забирает у должников УКСа, согласно нормам составляют не более 12 процентов, то есть где-то около восьми тысяч квадратных метров в год. Ну, еще разными правдами-неправдами добиваемся до 12 тысяч, а это далеко не 40. И я считаю, что здесь должны вилноту подключиться крупные предприятия, имеющие на балансе ветхое жилье. Некоторые из руководителей соглашались войти в фонд. Они вкладывают средства, а по возможности и

Праздник общей беды

Уверен, если не за полвека, то за последние тридцать лет — после возвращения Гаттарина — уж точно, не было у нас в Отечестве такого возмущающего единую душу, как в минувшие дни. Порадуемся, что удалось испытать это редкое чувство, когда на селебные страны убеждает, что оно еще в утренний сяд быт Народом. Но радуясь, не забудем, что любое опыление, в том числе и вынужденное, это опасная свобода, чреватая похмельем. Минуты митингового восторга, как бы ни были они приятны и долгие, становятся историей: их сменяет пора трудового анализа и ежедневной работы.

А. Солженицыну принадлежит трезвый парадокс: Благословены те победы, а поражения, но последние заставляют думать и делать. Нынче победа демократии, побед для горных уроков даст не меньше, чем для полнитных восторгов. То, что мы пережили, точнее всего обозначает емкая формула «Наутлился Помпидуся» «праздник общей беды». Не уступим, что события, завершившиеся эпической победой, начались как трагический блас. Социальная метафорозия, свингельми и участниками ноих надежде нам быть на этой надежде непростимы ни в Англии, ни во Франции, ни в Японии, ни в США. А вот для «банапыных» демократов «центральной Америки или «черной Африки» подобные казусы в порядке вещей. Как ни печально, но это признается, но не только по уровню благосостояния, но и по организационно-политическому состоянию. Мы не знаем, что бытия величина, наша держава обнаружила наглядную общность с слаборазвитыми карликами.

Возладим должное вынужденному мужеству Президенту СССР. На сей раз — когда угроза расстаться с властью стала неотвратимой, выявление реакции не уступил ей в предшествующие годы. И, конечно, прав Э. В. Шеварднадзе, говоря, что акция, предпринятая Янаевым «со товарищи», предопределена и политическим поведением Михаила Сергеевича. Ведь очень уж часто в переломных и внутренней жизни страны ситуациях он, слушая демократов, слушался в итоге их противников. Примеры — в избытке.

Не он отдал преступные приказы, обнаружившие кровью. Но он не отдал и приказы, карющие виновных. Не называл их, он тем самым их виновно заражал и себя.

Неизменно желая убеждать от обострения отношений и от пролития крови (позиция, естественнейшая для человека), М. С. Горбачев как политик свой костюм от кровавых пятен не уберег. Половинчатость оказалась чревата виной. И об этом сейчас самое время подумать и ему самому и, главное, народным депутатам Союза.

Когда Янаев на своей первой и последней в качестве главы государства пресс-конференции назвал себя другом Горбачева, от его лицемерия покраснели экраны даже черномыские телевизоры. Но ведь

Интервью взял В. ВОХМИН.

никуда не уйти: вся верхушка печальной памяти комитета заняла высшие посты в руководстве страны по рекомендации и достоянию имени Михаила Сергеевича. Уместно тут будет напомнить и позицию, занятую в эти кризисные дни И. Т. Фроловым и Л. П. Кувшиновым и глава партийного органа, и руководитель президентского радиотелевидения предали Генсека и Президента. Мудрое ирисловье «Скажи, кто твой друг...» в данном случае, сознано, едва ли корректно, однако убежден, вспоминалось оно в эти дни многими.

Исторические заслуги Президента СССР несомненно для всего мира. Однако столь же очевидно для всех, что Михаил Сергеевич сумел совместить то, что несомненно, по определению — курс на демократию и преданность КПСС.

Коллежась между старыми товарищами (назову хотя бы Э. В. Яковлева или того же Э. В. Шеварднадзе) и Старой площадью, Горбачев делал выбор в пользу последней. Тем, надеется он, лучше для КПСС не так важно для страны, И, следовательно, и для ее Президента.

Высвободиться из пут, сотканых парторганиями, Михаилу Сергеевичу помогли. Но от пут партмыслия человек может освободиться только сам. Очень жаль, но пресс-конференция спасенного Президента показала, что и этот урок не избавил его от партийных иллюзий.

На ближайшей сессии Верховного Совета СССР М. С. Горбачев должен подать в отставку. Скажем ему спасибо за все, что он сделал, и примем за ту работу, которая ему непосильна. Народ излезает от партийного идеатизма. Нынче самое время выявить его из руководящих кабинетов всех уровней. Порядочность части людей, оставшихся в КПСС, вне сомнения, однако, это едва ли заслуга партии. Скорее, если заострить внимание, это ее издержки, ибо последние десятилетия определенно показывают (уже тем хотя бы, кто сия организация возвысилась, а кого отторгала) и с нравственностью.

Атому покажики от нее ждать нечего. (А вот услышим ли мы от Михаила Сергеевича, насколько популяризирующегося в филиппиках по адресу своего нынешнего спасителя, извинительное «Борис, я не прав...» Прощай! Большого надежды. Но зачем столько лет, сил и средств тратить на реальное усовершенствование? Когда б не было глупей тех, кого страна хорошит сегодня, можно бы не безгоречи порикорнировать: если бы сего переворота не было, его следовало бы придумать. Ибо, что еще нужно, чтобы увидеть с предельной отчетливостью, кто есть кто среди людей и что есть что среди общественных институтов.

Л. БЫКОВ.

ЧЕМ КРЫТЬ НАШИ «ВЕЖИЕ» МЕТРЫ?

— Кем он учреждается? — Фонд будет работать по принципу открытого акционерного общества. Естественно, нашему комитету очень хочется, чтобы главным учредителем был Свердловский горсовет и выделял средства из бюджета. Мне, как депутату, непонятно, как могут другие депутаты согласиться с тем, что люди всю жизнь живут и умирают в ветхих домах, где падают балки на голову, а в подвалах стоит вода, 40 тысяч квадратных метров площади сегодня, по нашей оценке, в аварийном состоянии. Это значит, людей надо отселить немедленно! А куда? При всех возможностях горисполкома те объекты, которые он забирает у должников УКСа, согласно нормам составляют не более 12 процентов, то есть где-то около восьми тысяч квадратных метров в год. Ну, еще разными правдами-неправдами добиваемся до 12 тысяч, а это далеко не 40. И я считаю, что здесь должны вилноту подключиться крупные предприятия, имеющие на балансе ветхое жилье. Некоторые из руководителей соглашались войти в фонд. Они вкладывают средства, а по возможности и

Б. Ельцина. Он неоднократно говорил, что надо ликвидировать такое жилье, и делал в нашем городе многое в этом направлении. А сейчас мне бы хотелось обратиться к нему как Президенту республики с тем, чтобы нас поддержали ресурсами из центра. Потому что продукция довольно большого числа предприятий стройиндустрии — ЖБИ, завод крупнопанельного домостроения, сеть кирпичных за-

водов — далеко не вся реализуется в городе, даже область. Большая часть этих строительных материалов, по непонятию в принципе причинам, уходит за пределы области. Непонятным потому, что если бы у нас проблема жилья была решена, то можно было бы делиться с кем-то излишками ресурсов. Мне непонятно, зачем мы камни, песок, щебенку и т. п. возим на такие громадные расстояния. Ведь, например, в нашей, и в Тюменской областях сырья для строительных материалов вполне достаточно. Надо наладить производство на местах.

— Мне хотелось бы заострить ваше внимание на одном нюансе в проблеме обеспечения города строительными ресурсами. Помните, когда из президиуме решался вопрос о замораживании обеспечения квартирами обкома КПСС как должника УКСа горисполкома за постоянные злоупотребления в распределении жилья для партийной элиты города и области, предгорисполкома Юрий Васильевич Новиков, (тоже, кстати, член бюро ГК КПСС) уговаривал нас не делить всех, так как три четверти всех объемов поступают

в город только благодаря обкому. Тогда я очень удивился этому — откуда у общественных организаций такие возможности. Теперь это ясно, на обком КПСС и уже с ним — обыкновенные хозрасчетные предприятия, делающие деньги. Но решение все же было принято, и лимиты городу действительно сокращены.

— В самом механизме получения лимитов и их распределения мы еще пока не разоб-

рались. Но для меня сейчас, по крайней мере, становится яснее, почему, несмотря на это решение, обком партии продолжает получать жилье — через предприятия за счет их очереди. Мы ставим об этом в известность коллективные депутаты Анатолий Аленксандрович Ляпустин очень активно контролирует этот процесс, и, естественно, информация передается сразу же. Так, одна из последних его «острых налодок» — когда произошел взрыв на Сортировщик, наш горисполком «под шумок» принял решение о выделении квартир людям, которые вовсе не нуждаются в улучшении жилищных условий. Депутат Ляпустин дал в руки избирателям копии этих решений, поэтому, как реакция Юрия Васильевича Новикова, Он запретил без его разрешения выдавать информацию депутатам горсовета, особенно документам по учету и распределению жилья. Странное поведение для депутата горсовета, который знает Закон РСФСР о депутатских полномочиях.

— Я знаю, что члены вашего комитета провели большую работу, продолжая выявлять

злупотребления в распределении квартир. Горсовет оформил пять судебных исков по результатам этих расследований. Эта работа закончена? — Невозможно, мы бы очень хотели, чтобы ее занимались только следственные органы, так как она отнимает у депутатов очень много сил. Ведь наша задача — выяснение причин и механизмов, как и почему жилье не попадает по назначению, чтобы принять меры нормативного, законодательского порядка. Сейчас мы бьемся над тем, чтобы отдел исполкома по учету и распределению жилья стал частью нашего комитета, был полностью нам подконтролен, потому что можно строить сколь угодно много, но если не контролировать распределение, квартир никогда не будет хватать.

Есть еще одна проблема — отравительное использование территории города. Есть факты, когда предприятия отводятся площадками, занятыми частными домами в прекрасном состоянии, комфортабельными по условиям проживания, с присущими участками, но их сносят. И в то же время на другой стороне улицы остаются двухэтажный барак, возведенный как временный в годы войны.

— Так в чем же корни, причины разбазаривания жилья? — Определенные выводы мы начали делать. Необходимо приводить в соответствие законы, если мы хотим жить в правовом государстве. Тогда не будет лазеек для руководящих представителей правящей партии. А пока... Вот пример. В 1984 году исполком принимает решение, что до 50 процентов жилья, вновь вводимого на средства предприятия, направлять на отселение из ветхого жилья, если такое есть у него на балансе. Получается, что за свои деньги оно должно ква-

ртеры отдавать чужим. Это незаконно. Но исполкомом не отменял незаконные решения горисполкома, которые последний принимал персонально, по отдельным аппаратным высоким рангам и их приближенным — мешая им квартиры не через обмен-бюро, как всем смертным, а через отдел по учету и распределению. Так они улучшали жилищные условия сначала себе, потом своим детям, потом их семьям...

— Но вернемся собственно к главной заботе вашего комитета — ветхому жилью... — Сегодня, я считаю, сделан еще один шаг к решению этой прокатной проблемы — создано городское общество «Долой трущобы!», проведена первая учредительная конференция. Это мощная поддержка в нашей работе, потому что контроль в нашей деле главное и здесь необходимо широкое участие и депутатов широких уровней, и общественности города. Ведь на постоянной основе в комитете работает мало депутатов. Вообще мне кажется, что мы неправильно оцениваем уровень необходимых затрат на управление. Тут надо подойти с научной точки зрения. Так, например, председатель исполкома такого городского общества получает зарплату хорошего инженера на крупном предприятии (670 руб.). Руководитель-управленец крупного уровня не пойдет на ставку вдове меньше той, которую он получает на своем предприятии. Многие депутаты, что пришли на постоянную работу в Совет, получали минимум в два раза больше, а если еще учесть инфляцию, то и разница поднимается.

Я считаю, что мы не такие богатые люди, чтобы иметь дешевое управление.

Беседу вел Р. БЕЛОВА, пресс-центр Свердловского горсовета.







# ВЫ ДУМАЕТЕ, ВСЕ УЖЕ ЗАКОНЧИЛОСЬ?

## ЗАЯВЛЕНИЕ секретариата обкома ВЛКСМ

События первых трех дней недели отчетливо проявили отношение каждого гражданина, общественного движения, политической партии к демократическим преобразованиям.

Позиция обкома комсомола, заявившего о своем неподчинении хунте, известна.

В этих трудных условиях нас возмутила позиция руководства Свердловского обкома КПСС. Исключение составили лишь второй секретарь В. М. Чердышев, который сказал, что в случае баррикад он будет вместе с нами. Полное подчинение наместнику напряженности в г. Свердловске свидетельствует о молчаливом согласии с действиями преступного ГКЧП и реакционного ЦК РКП, призванного, по нашим сведениям, к открытой поддержке хунты.

Позиция секретаря ОК КПСС преступна, и мы заявляем, что они должны уйти в отставку как полностью дискредитировавшие себя.

Мы считаем необходимым обратиться к Вам, уральцы, с тем чтобы дать возможность рядовым коммунистам, принявшим участие в защите демократии наравне с другими, в последний раз определиться. Им придется пройти через грязь и позор, выданный позицией областного и центрального руководства компартии, показавшей, что они полностью откололись от народа.

Думаем, что им нужно провести перерегистрацию и объединиться на новой демократической программе Горбачева.

А. КОРОЛЕВ, Е. ПАРФЕНОВ, Д. КАРМАЦКИХ, Ю. ЛЕОНТЬЕВ, С. ЗВЕРЕВА.

## Гипотеза Руководство страны путчит. К чему бы это?

Итак, переворот свершился. И если в политической жизни он застыл на некоей промежуточной точке, превратившись в некоей высокой ноте и перешел в паузу (наступили на горло песней!), то переворот в мозгах увеличился успехом. Если участники «митинга победителей» в Москве праздновали свой викторию — они правы. Если они имели в виду — политический триумф — мы думаем, они потерпелись.

Жизнь окончательно обрела сходство с хитроумной шахматной партией, а анализ казней доскока ситуаций напоминает разгадывание кроссвордов из закрытого ГКЧП «Огонька». Еще в четверг утром, когда готовился в номер материал «Ощущения», мы безоговорочно верили в освобождение преданного заговорщика Президента страны. После пресс-конференции того же дня вечером, где Михаил Сергеевич оправдывал своих ненадежных друзей за их опрометчивые поступки тем, что

их отравила несдержанная, хамовитая пресса, от чего их, собственно, и стало путчить, извините за каламбур, — мы подумали, что не так все просто. Мы подумали: нет, конечно, это не инсценировка, а именно попытка установления нового, более жесткого режима (называйте его диктатурой, хоть чертом лысым). Но осуществление этой акции велось все-таки не слишком жестко, можно сказать даже — мягко, осторожно, с оглядкой на международную общественность. Мы бы сказали так: делалось это по-горбачевски, но без Горбачева. Впечатление такое, что это была проба сил, репетиция переворота, разведка боем: пойдет или нет?

Впечатление такое, что Президент страны дал карт-бланш легендарной восьмерке, да еще померяться ей силами с Ельциным один на один: чья возьмет — тот и прав. Мы бы сказали — это был своего рода референдум посредством тан-

## ЗАЯВЛЕНИЕ коллектива Управления КГБ СССР по Свердловской области

В критический момент развития истории страны и России Управление КГБ РСФСР по Свердловской области с первых часов не признало Государственный комитет по чрезвычайному положению, положению, расценило его создание как антиконституционный акт и выполняло указы законно избранных органов власти и управления РСФСР.

## ЗАЯВЛЕНИЕ коллектива Управления КГБ СССР по Свердловской области

В критический момент развития истории страны и России Управление КГБ РСФСР по Свердловской области с первых часов не признало Государственный комитет по чрезвычайному положению, положению, расценило его создание как антиконституционный акт и выполняло указы законно избранных органов власти и управления РСФСР.

Сегодня становится ясно, что одним из основных звеньев неудавшегося государственного переворота стал оторвавшийся от рядовых коммунистов аппарат КПСС. В этих условиях недопустимо, чтобы финансовые средства, недвижимость оставались в руках номенклатуры КПСС и использовались для антиконституционных действий, создания коммерческих структур, предприятий, банков, КГБ поставила себя вне закона, вне общества. ЦК КПСС, Свердловский обком КПСС, еще вчера мгновенно реагировали на каждый Указ законного Президента России Б. Н. Ельцина своей «правовой» оценкой, сегодня вдруг заявили о своей неправомочности давать оценку указам и действиям неконституционного самозванного органа — ГКЧП. Еще вчера оперативно реагирова на каждое высказывание неугодных высшей номенклатуре демократически настроенных лидеров, исключая их из партии, сегодня партийные органы молчат или занимают сколько-нибудь двучленную позицию.

Миллионы коммунистов страны не смогли за годы перестройки победить номенклатуру, сформировав свои центральные и местные органы, живущие одной жизнью с народом. КПСС государственная организация должна быть запрещена, а ЦК КПСС должен понести перед народом ответственность наряду с непосредственными участниками путча. Каждый честный коммунист должен сегодня считать себя членом Демократической партии коммунистов России, возглавляемой вице-президентом РСФСР Руцким и в условиях борьбы законного руководства России с преступной группой подчиняться его указаниям.

Даже военное поражение не будет поражением демократии. Мы с Ельциным, Руцким. Демократия победит.

И. ДЕМЬЕНЬЕВ, ректор горного института, профессор, О. ОШКОРДИН, секретарь парткома, зав. кафедрой техники разведки, доктор наук, Г. ЗЕМСКИХ, секретарь парторганизации факультета, доцент, кандидат наук, Ю. ПОПОВ, доцент, кандидат наук, В. МАСЛЕННИКОВ, зав. кафедрой горных машин, доктор наук, В. СТЯПУНИН, председатель профкома, доцент, кандидат наук, В. КЛУБОВИЧ, преподаватель военной кафедры, полковник, А. АМДУР, председатель профбиро факультета, доцент, кандидат наук, А. МООР, декан факультета, доцент, кандидат наук.

## Читательские письма ВЫ ВЕРИТЕ В МАРСИАН?

30 октября 1938 года десятки миллионов американцев забыли все дела, прильнули к своим радиоприемникам и, забыв дыхание, слушали укасающие новости: в США вторглись чудовищные марсиане. Репортажи с места событий, свидетельства очевидцев, страшные подробности, чрезвычайные мероприятия властей, мужественно сражающихся с нашествием С образением к нации выступил сам президент Г. Рузвельт — он призвал к готовности. Америку охватил ужас. Десятки миллионов американцев вышли на улицы и в панике бросились из городов, на дорогах образовались пробки, множество автомобильных катастроф с человеческими жертвами. Таков был результат спешно организованной радиостанции по радио Г. Уэллса «Война марсиан», осуществленной Орсоном Уэллсом, режиссером и сценаристом...

19 августа 1991-го я прослушал довольно поздно и сразу включил телевизор, чтобы посмотреть любимое «футбольное обозрение». Вместо футбольного обозрения передавали такое, что в моем поведении еще могли вызвано из глубины памяти: Орсоном Уэллсом радиостанция. Затем и долго слушал радио, всем эти обращения, постановки ГКЧП всеми силами старались убедить меня в том, что произошел государственный переворот. Но чем больше я слушал, тем сильнее укрепился в мысли, возникшей из первой ассоциации: это спектакль.

Объективных данных было немного, но чересчур мрачный антураж телеаудиопередач, чересчур замысловатые латинские американские стили критично-путчистского телестоп — от всего этого заберу некто Говингтон Борзиков. А когда был зачитан состав ГКЧП (слово то какое — прямо-таки марсианское!), стало понятно, что передают комедию: эти люди могли свергнуть Горбачева, только если он их хорощенько об этом попросит. И вышел из дому, навстречу попадались демократически настроенные знакомые с горящими глазами: «Ты слышал — переворот!!!» Да ну, отсталая ли им, это же спектакль: будут массовые шествия, кто-нибудь задавит по дороге, а закончится все тем, что Горбачев «выадоровет». Вы слышали что-нибудь об Орсоном Уэллсе?

В ответ на мои глупости, скажем мягко, как на чулана, 19 августа убедить хоть кого-нибудь в том, что никакого переворота нет, а есть грубо состряпанный политический спектакль, мне не удалось. Попытаюсь сделать это сегодня.

Вот доказательства: 1. Слишком много подчеркнута «путчистской» бутафория: антураж теле- и радиопередач, войска и бронетехника, опереточная пресс-конференция «путчистов» (на второй глумливый Янаев в ответ на наивный вопрос корреспондента газеты «Коммерсант» — не будет ли «свергнуты» Горбачев предан суду за сделку с теннисисткой нефтью? — переигрывали, мимикрируя, интуитивно выходящие в ступор вставания у руля) и в то же время не было настоящих «невероятных» действий: не то что массовых, вообще никаких арестов (не считая комического «обзорения» Горбачева, да некоего Уракчеева). Не были захвачены передовые «почта, вокзалы, телеграф, телефон». Ельцину и компания разрешили собраться в «белом доме» и поднять тарарам на весь свет, туда приезжали и уезжали «верные соратники», единственной похмелье при этом были только «собранные» «кашица» Ельцина и российское руководство. На местах (даже у нас, в заповетнике Ельцина), вообще ничего не было сделано. А ведь во главе «переворота» стояли профессионалы с огромным опытом, а не дети из интернета для умышленно отсталых.

2. Кадровый вопрос. «Сделка» путча — исключительно люди Горбачева. ГКЧП в возмущении привал к сотрудничеству патриотов, выступая, как за неперспективность, транжира по только на бумаге. На деле же много из патриотов не задействовали даже в целях пропаганды. Либерально-демократическая партия выступила с поддержкой ГКЧП. Почему же «хунта» не выпустила на ЦТ и В. Р. Жириновского? Он мог бы занять 24 часа в сутки, причем эффективно. Где был генерал Макашов? Сидел в Самаре. Что делал полковник Аленин? Давал традиционные интервью радио «Свобода». А многочисленные московские патристические группировки... Не стоит продолжать, все ясно.

3. Для того чтобы отстранить от власти Горбачева, «путчисты» выбрали самый худший, самый невыгодный и совершенно непроходимый вариант. Депутатская группа «Союз» давно уже собрала необходимое количество подписей депутатов для созыва внеочередного Съезда народных депутатов СССР. Председатель КГБ, министр обороны, министр внутренних дел, председатель Верховного Совета СССР А. И. Лукьянов, после объявления начала путча 19 августа не бросился спасать человека, с которым прошел рука об руку шесть лет, своего студента, приятеля Михаила Горбачева. А вот, дескать, через неделю соберем Верховный Совет и там разберемся.

Канал неделями, если другу угрожает смертельная опасность? Может, А. И. Лукьянов испугался? Нет, это тот человек.

Объяснить все это можно очень просто. Дело в том, что А. И. Лукьянов знал, что Михаил Горбачеву ничего не угрожает. А. И. знал о путче до его начала. Не сомневаюсь, что об этом знал и Горбачев. Это талантливый тактик рассчитал все совершенно гениально. Действительно, если путч удачи и Борис Ельцин будет устранен с политической арены, то М. Горбачев, оправившись после болезни, вылезает в Кремль на Белом море, о чем с детской наивностью проболтался на брифинге для журналистов бездогола Геннадий Янаев.

Если же путч проваливается, то возвращение на пост Президента с ореолом страдальца будет не менее торжественным. Вот только как быть с путчистами после неудачи? Ведь все они — ставленники М. Горбачева. Ну тут уж надо позаботиться, чтобы куда-нибудь сблизить. В Китае, например. Уж там-то их встретят как национальных героев и до конца жизни (как мы, Донкихоту) обеспечат безбедное существование. Конечно, может быть, я ошибаюсь. Дай бог. Если над всем этим будет болеть, пусть открывает свой рот, а не будет расползаются, тогда я с большим удовольствием принесу М. Горбачеву и Лукьянову свои публичные извинения.

Конечно, может быть, я ошибаюсь. Дай бог. Если над всем этим будет болеть, пусть открывает свой рот, а не будет расползаются, тогда я с большим удовольствием принесу М. Горбачеву и Лукьянову свои публичные извинения.

## ЗАЯВЛЕНИЕ коллектива Управления КГБ СССР по Свердловской области

В критический момент развития истории страны и России Управление КГБ РСФСР по Свердловской области с первых часов не признало Государственный комитет по чрезвычайному положению, положению, расценило его создание как антиконституционный акт и выполняло указы законно избранных органов власти и управления РСФСР.

## ЗАЯВЛЕНИЕ коллектива Управления КГБ СССР по Свердловской области

В критический момент развития истории страны и России Управление КГБ РСФСР по Свердловской области с первых часов не признало Государственный комитет по чрезвычайному положению, положению, расценило его создание как антиконституционный акт и выполняло указы законно избранных органов власти и управления РСФСР.

Сегодня становится ясно, что одним из основных звеньев неудавшегося государственного переворота стал оторвавшийся от рядовых коммунистов аппарат КПСС. В этих условиях недопустимо, чтобы финансовые средства, недвижимость оставались в руках номенклатуры КПСС и использовались для антиконституционных действий, создания коммерческих структур, предприятий, банков, КГБ поставила себя вне закона, вне общества. ЦК КПСС, Свердловский обком КПСС, еще вчера мгновенно реагировали на каждый Указ законного Президента России Б. Н. Ельцина своей «правовой» оценкой, сегодня вдруг заявили о своей неправомочности давать оценку указам и действиям неконституционного самозванного органа — ГКЧП. Еще вчера оперативно реагирова на каждое высказывание неугодных высшей номенклатуре демократически настроенных лидеров, исключая их из партии, сегодня партийные органы молчат или занимают сколько-нибудь двучленную позицию.

Миллионы коммунистов страны не смогли за годы перестройки победить номенклатуру, сформировав свои центральные и местные органы, живущие одной жизнью с народом. КПСС государственная организация должна быть запрещена, а ЦК КПСС должен понести перед народом ответственность наряду с непосредственными участниками путча. Каждый честный коммунист должен сегодня считать себя членом Демократической партии коммунистов России, возглавляемой вице-президентом РСФСР Руцким и в условиях борьбы законного руководства России с преступной группой подчиняться его указаниям.

Даже военное поражение не будет поражением демократии. Мы с Ельциным, Руцким. Демократия победит.

И. ДЕМЬЕНЬЕВ, ректор горного института, профессор, О. ОШКОРДИН, секретарь парткома, зав. кафедрой техники разведки, доктор наук, Г. ЗЕМСКИХ, секретарь парторганизации факультета, доцент, кандидат наук, Ю. ПОПОВ, доцент, кандидат наук, В. МАСЛЕННИКОВ, зав. кафедрой горных машин, доктор наук, В. СТЯПУНИН, председатель профкома, доцент, кандидат наук, В. КЛУБОВИЧ, преподаватель военной кафедры, полковник, А. АМДУР, председатель профбиро факультета, доцент, кандидат наук, А. МООР, декан факультета, доцент, кандидат наук.

При полной и внушительной победе демократии в стране нельзя оставаться спокойным. На многих предприятиях России и Свердловской области лозунг «предабастовочной готовности» снят. Покаяния партийно-военной террористической верхушки не принимаются народом.

В дни прихода к власти военной хунты демократические журналисты, люди доброй воли собрали перечень главных требований рабочего класса, которые звучали на митингах протеста. Рабочие не отказались от этих требований. Они на них настаивают и потому не распускают стачками.

Эти требования нужно немедленно донести до президентов Горбачева и Ельцина, всей демократической общественности.

## БОРЬБА ЕЩЕ ВПЕРЕДИ!

Для достижения стабильной конституционной, правовой демократической жизни общества президентами Союза и России должны быть приняты и выполнены следующие требования стачечных комитетов, работающих и вновь возникших на территории России в короткие дни правления военной-партийной хунты.

1. Безусловное выполнение Указа Президента о деперизации государственных органов и Советской Армии на территории РСФСР.
2. Закрепление комитетов Коммунистической партии Советского Союза на территории РСФСР как органов, служащих в отношении граждан — тоталитаризм и террор, проповедающих насилие.
3. Национализация имущества КПСС, в первую очередь — типографий и издательств.
4. Привлечение к уголовной ответственности, согласно указов президента РСФСР, всех политических лидеров краевых и областных комитетов КПСС, поддержавших беззастенчивую попытку кровавого переворота. Тщательное и гласное расследование всех селекторных совещаний и антинародных скрытых приказов местных партийных органов, поддерживавших ГКЧП.
5. Немедленное отмежевание Президента страны Горбачева от компартии: Генеральный секретарь ЦК КПСС уже не понадобится народу.



## ИНТЕРЕСЕН НЕ ЦАРЬ, А НАРОД,

или Итальянцы в России

Все чаще слышна иностранная речь на улицах Свердловска. В город, бывший непрочь закрытым для иностранцев, едут бизнесмены из США и Японии, журналисты из Ирландии, студенты из Швеции. А недавно по приглашению Уральского государственного университета в Свердловске побывала группа активистов итальянских клубов ЮНЕСКО. Клубы ЮНЕСКО не занимают хозяйственной и коммерческой деятельности, их цель — установление культурных и чисто человеческих контактов между народами.

ИЮНЕСКО Франка Фашетти Витале в Советском Союзе второй раз. В феврале этого года она была на презентации клубов ЮНЕСКО в Москве. Но так тесно общалась с клубами ЮНЕСКО в Свердловске, посетила, кроме музеев и выставок, обычные магазины, студенческие общежития, побывала в Экскурсионной группе активистов итальянских клубов ЮНЕСКО. Клубы ЮНЕСКО не занимают хозяйственной и коммерческой деятельности, их цель — установление культурных и чисто человеческих контактов между народами.

Опровергли гости из Италии и мнение части свердловчан, что город интересен для иностранцев прежде всего как родина Ельцина и последние пристанище последнего русского царя. Европейские госавто интереснее жизнь простого народа, их проблемы, становление и развитие международных культурных связей России с другими странами.

Гости побывали на приеме в городском Совете народных депутатов, обменялись информацией о реализации демократической программы в Италии, где с большим уважением относятся к нашему бывшему землекопу, узнали о планах учреждения в Свердловске благотворительного демидовского фонда.

В дни пребывания группы в Свердловске подписан договор ЮрГУ и клубами ЮНЕСКО. В планах будущего сотрудничества — расширение научных и культурных связей, обмен группами студентов и преподавателями, курсы русского и итальянского языка.

Итальянцы уезжали с собой адреса новых друзей и еще надежды на будущие встречи. Жизнерадостную четверку из Тосканы, стойко переносящую все трудности, не испугавшись ни дождя, ни холода, ни наш суровый быт, хотя, конечно, хочется, чтобы солнце было больше, жизнь радостней, город чище, дороги лучше, магазины богаче. Но мы и сами этого хотим.

Л. ЯКОВЛЕВА.  
На снимках: профессор Антонио Фашетти; самый молодой участник Франческо Маркетти. Фото В. ЯКОВЛЕВА.



**С 1 ПО 10 ОКТЯБРЯ 1991 ГОДА  
КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ ФИЛАРМОНИИ  
МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ ФОРТЕПИАННЫХ  
ДУЭТОВ.**

В концертах примут участие фортепианные дуэты из Японии, Мексики, Израиля, Болгарии, Польши, Германии, Южной Кореи, Тайваня и ведущие фортепианные дуэты СССР.

Билеты продаются в кассах филармонии.  
Кассы работают в августе с 12 часов, с 1 сентября с 10 до 19 часов.

**СВЕРДЛОВСКОЕ ОБЛАСТНОЕ ОПТОВОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ  
РОСКУЛЬТОР  
ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:**

- специалистов с высшим экономическим образованием и опытом работы в торговле на должность начальника планово-экономического отдела;
- квалифицированных рабочих для работы в зарядной станции на перезарядке аккумуляторных батарей электрогрузочного транспорта;
- слесарей-сантехников;
- токаря;
- электросварщика;
- специалиста с техническим образованием; уволенных в запас военнослужащих на должность инженера по противопожарной безопасности.

Справки по телефону: 52-51-29.

МАЛОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ  
ИЗГОТАВЛИВАЕТ И УСТАНОВЛИВАЕТ



**МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ  
ДВЕРИ**

т. 530602

А/О «МАРКАЗ» и СТ «ВАЛЕРИЯ-РИФ»

с 21 августа

по адресу: пр. Космонавтов, 52Д  
открывают оптово-торговую выставку  
товаров народного потребления  
(кабинетная, мягкая, корпусная мебель;  
холодильники, телевизоры, стир. машины, сервисы).  
Продажа производится на основе бартерных сделок,  
также по безналичному расчету.

Справки по телефону: 34-56-95.



ЦЕНТР «ПиП»

совместно со  
Свердловской  
телекомпанией  
проводят

**БОЛЬШОЙ АУКЦИОН**

**I тур** — Продажа товаров народного потребления и продукции производственно-технического назначения.

Телефоны для справок:  
22-51-43, 44-39-81.

**II тур** — Продажа и передача в аренду объектов недвижимости.

Телефоны для справок:  
34-93-47, 39-50-38.

Заявки принимаются от организаций и частных лиц.

**ОРГАНИЗАЦИЯ КУПИТ**

словари английского, немецкого, французского языков по различной тематике.

Обращаться в рабочее время по телефону: 56-15-86.

**ЦЕНТР ПОДГОТОВКИ КАДРОВ**

конcernа «СРЕДУРАЛБЫТПРОМ» предлагает желающим пройти в Ростовском учебно-производственном комбинате 6-месячные курсы подготовки закройщиков верхней женской одежды и косметологов для лиц, имеющих среднее медицинское образование, а также переподготовки на бухгалтеров предприятий бытового обслуживания.

Справки по телефону: 51-20-92.

**ЧКАЛОВСКИЙ РАЙОННЫЙ ЦЕНТР  
ОБРАЗОВАНИЯ ВЗРОСЛЫХ**

г. Свердловска

**и ПО «УРАЛХИММАШ»**

проводят на хозрасчетной основе подготовку, переподготовку и повышение квалификации специалистов и рабочих кадров по 296 специальностям.

Контактные телефоны: 25-25-16,  
27-64-12.

Если Вы испытываете затруднения с транспортировкой ценных, хрупких, специфических грузов —

**ОБРАЩАЙТЕСЬ К НАМ!**

Наши критерии: быстро, надежно, ДЕШЕВЛЕ, чем Вы думаете, по железным дорогам СССР с сопровождением.

**ПОСТОЯННЫМ ЗАКАЗЧИКАМ  
— СКИДКА.**

Звоните по телефону в Свердловске: 58-27-17.

**СВЕРДЛОВСКИЙ  
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ**

СНИМЕТ КВАРТИРЫ ДЛЯ  
СТУДЕНТОВ.

Обращаться по телефону:  
34-89-82.



**СВЕРДЛОВСКАЯ  
ТОВАРНАЯ  
БИРЖА**

для работы во вновь создаваемых коммерческих организациях проводит конкурсный набор сотрудников:

- ◆ бухгалтеров с опытом работы,
- ◆ юристов, знающих или желающих освоить советское и международное коммерческое, финансовое, налоговое и трудовое законодательство,
- ◆ специалистов в области страхования,
- ◆ финансистов различной специализации,
- ◆ брокеров для работы с товарами или ценными бумагами,
- ◆ коммерческих агентов,
- ◆ системотехников для создания информационных систем,
- ◆ экономистов по ценам, планированию и труду,
- ◆ специалистов по маркетинговым исследованиям или лиц, желающих стать таковыми,
- ◆ кадровиков для подбора, оценки и организации обучения персонала,
- ◆ специалистов по внешнеэкономическим связям или лиц, желающих стать таковыми (обязательное знание одного иностранного языка),
- ◆ руководителей конкретных хозрасчетных программ,
- ◆ диспетчеров на дому с телефонами,
- ◆ водителей с собственными автомобилями.

**МЫ ГОТОВЫ РАССМОТРЕТЬ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ЛЮДЕЙ,  
КОТОРЫМ НЕ УДАЕТСЯ ОСУЩЕСТВИТЬ СВОИ ИДЕИ.**

Желающих принять участие в конкурсе просим не позднее одного месяца с момента опубликования выслать по почте отпечатанную краткую анкету:

фамилия, имя, отчество полностью; год рождения; полное наименование оконченных учебных заведений и год окончания (образование не ниже 10—11 классов); специальность по диплому; название организации, в которой Вы работаете и занимаемая должность; перечислите, какие из предложенных нами должностей Вас заинтересовали; Ваш телефон или полный почтовый адрес для связи; другие сведения, которые Вы сочтете нужным сообщить.

Прошедшие отборочный этап (конкурс анкет) будут приглашены на собеседование.

Адрес для анкет: 620077, Свердловск, АИЯ 125

«КОНКУРС».

Телефон для справок: 37-11-10.

**НА СМЕНУ!**  
Индекс 53800

Редактор  
Т. ЛОМАКИНА.

Дежурный по номеру  
С. МАТЮХИН.

Время подписи в печать  
20.00



Адрес редакции:  
620219,  
Свердловск, ГСП-153  
ул. Тургенева, 13.  
Дом печати, 12-й этаж.  
Редакция газеты  
«На смену!».

Телефон для справок по редакции 51-28-61

Газета выходит 250 раз в году, ежедневно, кроме воскресенья и понедельника. Печать высокая. Объем 2 п. л. Тираж 217 тыс. экз. Типография изд-ва «Уральский рабочий», 620219, Свердловск, пр. Ленина, 49.

Заказ № 6684